

PENSAMIENTO ALAVES

AÑO V

Vitoria, martes 22 de diciembre de 1936

NUMERO 1915

DATOS ESTADÍSTICOS

En 1935 destruyó
Rusia 14.000
iglesias

LOS SACERDOTES CONDENADOS SON 3.700

Berlín.—Se poseen nuevos datos estadísticos sobre la persecución religiosa en Rusia, durante el año 1935, año próximo pasado. El número de iglesias destruidas se eleva a 14.000 en el mencionado año y el de sacerdotes condenados a 3.700 en igual lapso de tiempo.

Son estos datos por sí solos tan elocuentes, que no creemos necesario añadir a esta noticia la crudeza de ningún merecido comentario.

UN RUEGO

Por si se puede

Próximamente ya las fiestas de Navidad e inminente la Nochebuena, hemos de reiterar a quien correspondiera el ruego o respetuoso que para las solemnidades novembrarias de la Inmaculada Concepción, es a saber, que sea dado reanudar, mejor dicho, prolongar por unas horas nada más el alumbrado público, con objeto de que los numerosos fieles, que tienen costumbre de hacerlo, puedan asistir también este año a las tradicionales Misas del Gallo o de media noche que en nuestra ciudad, en varias Iglesias, suelen, otros años, tener lugar en la noche del 24 ó sea pasado mañana.

Se trata, lo repetimos, de un respetuoso ruego que hacemos, a repetidas instancias de lectores nuestros, y dejando, desde luego, su buen éxito al perspicaz criterio de quien correspondiera. Por si se puede, salvos siempre otros intereses, hacemos con mucho gusto la propuesta.

Una Patria, un Estado, un Caudillo

Comunicado oficial de ayer

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas de hoy 21 de diciembre de 1936.

Ejército del Norte. Quinta División. Ha sido ocupado Arascues, con intento de reacción por parte del enemigo, siendo éste rechazado con importantes pérdidas.

Sexta División. En el sector de Santander fué rechazado un ataque de ataque enemigo.

En el Norte de Alava fueron nuestras fuerzas las que operaron sobre las posiciones rojas, desalojando al enemigo, en el frente de Villarreal, de las que ocupaba en Cestafe, causándole muchas bajas y quedando en nuestro poder dos ametralladoras, dos morteros de trinchera, cincuenta muertos y cinco prisioneros.

Séptima División. Sin novedad. Octava División. Pequeñas escaramuzas con actividad por nuestra parte.

División de Soria. Sin novedad. Ejército del Sur.

Sin novedad. Salamanca, 21 de diciembre de 1936.

De orden de S. E., el coronel segundo jefe de Estado Mayor, Fernando Martín Moreno.

El libro que piden del frente

Desde que se publicó, debemos unas líneas de comentario al folleto "Alava por Dios y por España". Hemos faltado a la cortesía. No nos asusta demasiado. Ni el insigne prologuista de esta obra de palpitante actualidad, ni su autor, se han de enfadar con nosotros. Ni uno ni otro son de los que rebucan en la Prensa la alusión enalteadora de sus personas. Trabajan por la Fe y por la Patria con ese desinterés de vanidad que caracteriza a quien vale por sí y no por las antorchas que se colocan a su lado. ¿Carenacia de orgullo? No les atribuyamos demasiada virtud. Quizá más que falta es exceso. El orgullo es cualidad legítima, como la vanidad es patrimonio de bovarates.

Pues bien, "Alava por Dios y por España", sin ser, ni mucho menos, un compendio completo de la aportación entusiasta de nuestra provincia al movimiento nacional, constituye, desde luego, una obra recomendable. En el prólogo que le ha puesto nuestro admirado amigo don Luis Miner—nervio y lírica; fondo y forma—, hay un motivo sobrado para interceder por la difusión del libro. El señor Miner ha puesto en las cuartillas parte considerable de su inagotable caudal literario. Y algo más; corazón. Se lee su prólogo con la elevación que suscita la galanura de estilo y la emoción de reflexiones hondamente sentidas. Se lee como se lee lo que nunca se hará viejo porque lleva juventud eterna dentro de sí y en su forma. Como ve y cómo concreta el señor Miner el porvenir venturoso de la España que renace!

En la España nueva habrá algunos millonarios menos, pero muchos menos pobres; menos desprecupación y frivolidad, pero mucho más trabajo; menos jóvenes marxistas, pero más muchachos provechosos a la Patria; menos cabarets, pero más escuelas católicas; menos proletarios y más obreros con salario, familia y reparto de beneficios; ningún puño cerrado y todos los brazos abiertos; ningún cruce siniestro de hoces y martillos y muchas cruces redentoras en las Escuelas, Universidades, Juzgados, Ayuntamientos y Ministerios.

Y sobre el Cerro de los Angeles se alzarán de nuevo el Sagrado Corazón de Jesús y la España redimida irá a postrarse a sus pies.

Luego de esta anticipación alentadora de lo que España será por su voluntad y el heroísmo de nuestro ejército, de nuestros requetés, de nuestros falangistas, de todas esas gloriosas milicias que se ofrecen en holocausto a Dios y a la Patria, una crónica de don Felipe G. Albéniz. Felipe G. de Albéniz es un joven escritor. Y algo más, porque es un gran patriota. Como escritor y como patriota, viene colaborando con su pluma—las más de las veces de un modo anónimo que resalta el mérito intrínseco de su labor— a este resurgimiento de España que tiene ya los vivos colores de un espléndido amanecer. Y como además es alavés, ha querido destacar la obra de Alava. Con la prisa obligada del reportaje, ha llenado páginas y páginas describiendo hechos que no pueden quedar en silencio porque matan el clásico y mitad modernista, la crónica, ya que no completa, le ha dado vibrante, alta y firme, con volumen de cosa grande y contorno suave de prosa amena.

Se lee el libro y busca uno más páginas, porque se siente la pena de que se haya terminado.

Los primeros clientes de la obra fueron nuestros voluntarios que desde el 26 de julio están en el frente. No tenían dinero para adquirirlo, pero tenían derecho para reclamarlo. Y se les envió un paquete, lamentando no poderles mandar más. ¿Qué mejor regalo para ellos que este de su epopeya ya impresa? Viéndose retratados en la prosa y en los grabados, nuestros requetés y nuestros falangistas, japistas y monárquicos, soldados todos, lo habrán leído allá en los parapetos con una emoción especial, que es solo para ellos.

Entre el mazapán de estas Navidades, entre el licor y los habanos; como un regalo más y regalo que se guarda, manchado quizá con el barro de las trincheras, entintado acaso con la sangre verdadera; debía mandarse este libro a todos los frentes. Que no solo de pan vive el hombre. Nos dirigimos en este sentido a la Casa editora—Literaria Cervantes—, de cuya generosidad saben ya nuestros combatientes y nuestros heridos; nos dirigimos también a las instituciones y a las familias pudientes. En nombre de nuestros soldados, de nuestros voluntarios.

TRIKITXA.

Mañana, miércoles, solemne Vía Crucis por España

Organizado por las Margaritas-Requetés, y de acuerdo con las restantes organizaciones tradicionalistas, mañana miércoles, a las ocho de la noche, en la iglesia de las Reverendas Madres Brigidas, se rezará un solemne Vía-Crucis por España, al que quedan invitados todos los fieles.

Leed y Propagad PENSAMIENTO

Una Patria, España, un Caudillo, Franco

DICE EL CARDENAL PRIMADO

«El Cristo y el anticristo se hacen la guerra en nuestro suelo»

Ciudad del Vaticano.— El Cardenal Gomá, arzobispo de Toledo, va a regresar a su país, después de haber permanecido una temporada en la capital de Italia.

Ayer fué recibido en visita de despedida por el Sumo Pontífice, quien le ha hecho el obsequio de regalarle un bonete rojo en sustitución del que desapareció cuando saquearon los marxistas el Palacio Arzobispal de Toledo.

El Cardenal Gomá ha escrito una carta pastoral, de la que reproduce algunos párrafos el "Avenir d'Italia".

En esa carta pastoral considera el choque actual de las dos Españas como el choque "de dos concepciones opuestas; la de Rusia, que no es otra cosa que una forma de barbarie, y la del cristianismo".

—Es con la influencia de Moscú—añade el Cardenal— que se ha levantado en España la bandera cristiana. El Cristo y el anticristo se hacen la guerra en nuestro suelo.

El documento consigna a continuación que una de las tácticas del comunismo reside en la balcanización de las naciones a conquistar y añade que están en formación en España una serie de pequeñas repúblicas y que "una mano militar y española prudente y hábil será el mejor medio de detener esta disgregación, esta disolución definitiva de la Patria".

Esta victoria saldaría, no solamente a España, sino a Europa.

—¿Quién sabe—termina el Cardenal— si la operación quirúrgica sangrante que se realiza actualmente en nuestro país, miembro de Europa, no será el remedio destinado a purificar el cuerpo del viejo continente de los humores pestíferos que en forma tan grave le amenazan.

Del accidente automovilista de ayer

Hechas las averiguaciones necesarias, se ha podido saber que el conductor del coche de turismo que resultó muerto en el accidente de ayer, se llamaba Víctor Bastida y era natural del pueblo guipuzcoano de Mondragón.

José Antonio Berecibar, que resultó gravísimamente herido en el mismo accidente, falleció anoche, a las ocho, en el Hospital Civil de Santiago de nuestra ciudad.

El ataque brioso de nuestras fuerzas en el frente de Alava

Lo que nos dicen dos soldados que ayer se pasaron a nuestras filas

Fué e de ayer un día más de victorias en el frente alavés. Y quizá, más que un día más, la primera jornada de una serie que ha de ser decisiva. Los días anteriores se habían caracterizado por una intensa preparación artillera. Nuestras baterías, reforzadas considerablemente, cubrieron con una cortina de fuego las líneas enemigas. Realizada con todo éxito esta labor inicial, ayer la infantería se lanzó al ataque, conquistando a pecho descubierto varias trincheras.

El ataque fué emocionante. Nuestros soldados y voluntarios, se lanzaron a él con enorme ímpetu, excelentemente dirigidos, y la operación dió el resultado apetecido.

El enemigo volvió a sufrir una seria derrota, huyendo a la desbandada y dejando en nuestro poder gran cantidad de muertos.

También se hicieron algunos prisioneros. La desbandada enemiga fué aprovechada por algunos soldados vizcaínos para pasarse a nuestras filas.

Hemos podido conversar con dos de ellos. Uno es natural de Derio; el otro, de Baracaldo.

Han sido identificados como derrechistas. Estaban en el frente rojo por haber sido incluidos en la última movilización general decretada por la republiquita vasca a raíz de las últimas derrotas que sufrió.

Los dos evadidos han pedido su ingreso en el Requeté, mostrando deseos de combatir contra el marxismo y separatismo.

Les hemos interrogado sobre la situación en Vizcaya.

—De «comida»—nos han dicho— cada vez peor. No hay ni pescado, porque los pescadores no se atreven a hacerse a la mar. De ropa, los que estamos en el frente andamos muy mal también. Además, la desorganización es grande, por mucho que hacen para evitarla.

—¿Y de moral?

—Están caídos. Se está volviendo a la situación desmoralizadora que se creó en Vizcaya al ser liberada Guipúzcoa. Entonces, lo que desmoralizaba era el gran contin-

gente que llegaba de los pueblos guipuzcoanos huyendo y afirmando que nada ni nadie contenía el avance arrollador de los requetés. Actualmente, la desmoralización se produce ante las constantes derrotas sufridas en el frente de Alava.

—¿Hay muchos soldados dispuestos a pasarse a nuestras filas?

—Puede parecer exagerado lo que voy a decirle; pero no lo es. Le aseguro que puede calcularse en un noventa por ciento los soldados del último llamamiento que esperan ansiosos el momento de pasarse a las fuerzas que luchan por España. Lo que ocurre es que la evasión no resulta nada fácil. Los rojos nos vigilaban estrechamente.

No preguntamos más. Sigue en nuestro frente la lucha. Quizá hoy ha sido un día de relativa calma. Pero ya no será indiscreto decir que la contraofensiva contra los rojos y separatistas se ha transformado en un verdadero ataque. Ataque que se desarrolla con arreglo a lo previsto. Se adelantan los acontecimientos.

NUESTROS HEROES

A mi amigo Ramón Zabáburu.

Fué ayer, por la carretera, saturada de luz, en la estival mañana de Diciembre salió Ramón a la posición de «Los Pinos». Iba alegre, emulando la bondad del tiempo: contento, cumpliendo su deber.

Apenas se oían tiros sueltos profanando la tranquilidad mañanera. Acompañaba a nuestro querido tentente por un trayecto mil veces recorrido bajo nubes de balas, por requetés y soldados. Por allí no habíamos lamentado baja alguna.

Pero era ayer, en aquella alegre mañana, cuando un cuerpo se desplomó sobre el légame del camino. Dios quería privarnos de un amigo íntimo y en sus altos designios, no quiso que volviésemos al destacamento a compartir nuestros desvelos. Sólo le permitió despedirnos con un adiós cariñoso; y con el recuerdo de su madre del alma, partió lejos, muy lejos de las calamidades de esta vida.

Allí está gozando su cruento sacrificio: Ofrecerse en holocausto por la salvación de nuestra España.

Y el sortilegio de esta idea,

Desde hace largas semanas Madrid vive con un trueno enrecesado a sus pies. Trueno sor-do y profundo como el de los volcanes. Un bramido bronco y continuado de mar embravecido. A veces se abren paréntesis de reposo y la ciudad y el paisaje se hunden en ese silencio de anodamiento que debe seguir a los cataclismos.

El sosiego ha sido corto. Ya está de nuevo la Artillería en acción. Suenan los estampidos cercanos, que provocan las explosiones lejanas, y a poca nos llega el eco fragoroso por el que Madrid acusa su dolor, con un lamento que sale rodante de sus calles para perderse como se disuelve el trueno en el infinito. Cada disparo abre nueva herida en la carne de la ciudad, y brotan surtidores de polvo y humo en los cuatro puntos cardinales para demostrar que todo Madrid está bajo el fuego de nuestros cañones.

¡Pobre Madrid, martirizado sin tregua por el fuego y por la ametralladora, suplicio a que te someten las bandas de facinerosos que han prometido defenderte!

Mes estos bombardeos artilleros, con ser tan crueles, resultan ligeros rasguños si se les compara con los bombardeos aéreos, encaminados siempre a destruir objetivos militares.

La aparición de los trimotores que llegan con su carga terrorífica se anuncia desde larga distancia por el bordonco de sus hélices. Son tres, cinco u ocho, en una formación que nunca se altera: banda de águilas negras, que avanzan impasibles hacia su fin.

Avanzan. Cruzan sobre nosotros, conservando su alineación y su altura, indiferentes a la inquietud que despiertan y al ataque que se prepara contra ellos. Los enfilan los antiaéreos enemigos. En el fondo gris oscuro de Madrid revelan los cazas rusos.

Los trimotores no van solos. Cuesta ver la escolta que llevan; pero con los prismáticos la descubrimos. Una escuadrilla de nueve cazas que vuela en triángulos sobre los aparatos de bombardeo para impedir todo ataque desde la altura: los más temibles para el trimotor. Otras dos escuadrillas de siete aparatos cada una que protegen los lados. Los aviones, flacos y raudos como aves carniceras, desde que han dado vista a Madrid, se entregan al arbesco. Danzan el minué del con-

Crónicas del frente

Madrid bajo los trimotores

La ametralladora, suplicio a que te someten las bandas de facinerosos que han prometido defenderte!

Mes estos bombardeos artilleros, con ser tan crueles, resultan ligeros rasguños si se les compara con los bombardeos aéreos, encaminados siempre a destruir objetivos militares.

La aparición de los trimotores que llegan con su carga terrorífica se anuncia desde larga distancia por el bordonco de sus hélices. Son tres, cinco u ocho, en una formación que nunca se altera: banda de águilas negras, que avanzan impasibles hacia su fin.

Avanzan. Cruzan sobre nosotros, conservando su alineación y su altura, indiferentes a la inquietud que despiertan y al ataque que se prepara contra ellos. Los enfilan los antiaéreos enemigos. En el fondo gris oscuro de Madrid revelan los cazas rusos.

Los trimotores no van solos. Cuesta ver la escolta que llevan; pero con los prismáticos la descubrimos. Una escuadrilla de nueve cazas que vuela en triángulos sobre los aparatos de bombardeo para impedir todo ataque desde la altura: los más temibles para el trimotor. Otras dos escuadrillas de siete aparatos cada una que protegen los lados. Los aviones, flacos y raudos como aves carniceras, desde que han dado vista a Madrid, se entregan al arbesco. Danzan el minué del con-

bate. Se ceden el puesto. Se despiden y vuelven a reunirse en enjambre.

Hace pocas mañanas asistí a la partida de una de estas escuadrillas. ¡Por qué recuerdo ahora a aquellos muchachos a los que ví marchar hacia los aparatos rizados de cuero y de lanas con jorobas de los paracaídas, y cerrarse en la prisión metálica de la cabina, para no quedar más que la cabeza capsulada con el casco?

Peró ya los trimotores sobre Madrid. Nada perturba marcha. Nunca se creyera pudiera realizarse misión arriesgada con aquella normalidad tan aparente. En el espacio deshacen como pompas de jabón las nubecillas de los disparos antiaéreos. Ahora giran hacia la izquierda. Ya han descubierto su objetivo. Son unos instantes de angustia. Sobre ellos hay enjambre de cazas. Las nubecillas de los antiaéreos se multiplican a su alrededor.

Unos instantes después los trimotores cumplen su misión, que no ha podido ser impedida, y dejan caer su carga sobre el cuartel de la Montaña. El ruido de las explosiones nos llega casi a la vez que vemos alzarse, retorcidos, una columna gigantesca, ocre y densa, que se eleva rápida y caracoleante, que se difumina en lo alto hasta ser una nube cárdena que flota sobre Madrid.

Los trimotores regresan siempre protegidos. Los disparos antiaéreos parecen ahora salvajes de honor. Ya están aquéllos fuera de la zona de peligro; pero en el cielo hay entablada una singular contienda.

Ahora la escuadrilla completa, y sin enemigo, va de un lado a otro midiendo a Madrid con su vuelo.

Los trimotores han desaparecido. Pronto los alcanzarán los cazas que los escoltan y que inician el retorno de cara al crepúsculo que cuelga sobre los tapices de púrpura sobre los campos tostados de Toledo.

Aquella columna inmensa y ocre que levantaron las explosiones se ha convertido en un borboteo negro, por el que apuntan, como una lanza, una lengua de fuego. Poco después aumentará hasta hacerse llamarada. Vendrá la noche, y el cielo madrileño se encenderá con el resplandor bronco del fuego de la hoguera.

—Arde el cuartel de la Montaña—se dirán los madrileños. ¡El cuartel de la Montaña! Símbolo y pedestal de la revolución. Una mañana entraron en él las hordas para entregarse a una orgía sangrienta. Cuatro meses después, una noche, el cuartel es otra vez símbolo rojo. El fuego lo purifica.

JOAQUIN ARRARAS.

NERON MODERNO



¡Mecachis, qué guapo soy! Soy tan guapo como estadista; y estadista lo soy un rato largo... ¡Verdad, Moscú?

Funeraria de VICTOR LAUZURICA. Correría, 17.—Teléfono 1345

EL SEÑOR

Don José Suances Fernández

Capitán del Batallón de Montaña Flandes número 5, muerto por Dios y por la Patria, ayer a las cuatro de la tarde

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. G. E. P. D.

El Excmo. señor Gobernador Militar de la Plaza; el Coronel de la 4.ª Brigada de Navarra; Jefes y Oficiales del Batallón de Montaña Flandes número 5; su esposa doña María Eugenia de Lahigalga; hijos don Saturnino, doña María Eugenia, doña Gloria, doña Teresa y doña Carmen; madre, madre política, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana miércoles, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Cristóbal, por cuyo favor le quedará agradecidos.

Vitoria, 22 de diciembre de 1936.

El duelo se recibe y despide en el atrio de la iglesia.

No se reparten esquelas, ni se recibe pan

Hay condecoradas en la forma acostumbrada

VITORIA AL DIA

GOBIERNO CIVIL

EL AGUINALDO DEL SOLDADO

Al recibimos hoy, como de costumbre, el señor Fernández Lechaso, nos dijo que se encontraba muy satisfecho por la brillante recaudación obtenida por la suscripción de "El Aguinaldo del Soldado", que asciende a pesetas 89.349,60, faltando aún lo recaudado en la función del Nuevo Teatro y algunos giros de algunos Ayuntamientos.

Esta tarde girará el señor Gobernador la cantidad total al Gobernador General.

DEL PARTIDO DE PELOTA

Ha estado visitando al señor Gobernador civil, don Lorenzo de Cura, en representación de la Junta Carlista de Guerra, para darle las gracias por la cooperación que han recibido para la organización del partido de pelota del pasado domingo.

Este señor ha manifestado que lo recaudado en dicho festival, asciende a la suma de 2.166 pesetas.

DIPUTACION PROVINCIAL

Esta mañana, y llamados por la Diputación han acudido al Palacio de la Provincia las comisiones de los Ayuntamientos riojanos de Laguardia y Elvillar para tratar con los señores diputados, de la liquidación de la deuda que dichos Ayuntamientos tienen con la Corporación Provincial.

En la tarde de hoy se reunirá la Diputación para estudiar la confección de los presupuestos para el año próximo.

Mañana miércoles habrá sesión para estudiar en ella los asuntos que han de ser llevados a sesión el próximo jueves.

ARTO DE ORRO

Asistido en este benévolo momento, Gregorio de 52 años, de profesión médico, de profesión.

NOTAS DE SOCIEDAD

PABLO VALERDI

Esta mañana ha sido la condecoración del Cementerio de Santa Isabel de Vitoria, el señor doctor don Pablo Valerdi y Argote, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, de cuyo fallecimiento dábamos ayer cuenta. A las diez han sido hoy las honras fúnebres en sufragio de su alma, en la S. I. Catedral, presidiéndolas representaciones de los Capítulos catedral y benefical, Junta del Montepío Diocesano, y otras entidades, así como numerosos fieles.

El M. I. señor Dr. D. Pablo Valerdi y Argote, que había nacido en Vitoria en 1877, y desempeñado aquí, después de la Parroquia del pueblo de Zambrana, una Cátedra en el Seminario Eclesiástico de Aguirre, y, durante muchos años, una Coadjutoría, en la Parroquia de San Miguel, confesaba en nuestra ciudad, por su bondad, afable trato y demás sacerdotales virtudes acompañadas de una gran cultura eclesiástica, grandes simpatías y general estimación.

Desde 1917 ocupaba, por los excelentes méritos antedichos, una prebenda en la Santa Iglesia Catedral.

Una penosa y larga enfermedad, santamente sufrida, ha tenido en la noche del domingo el desgraciado desenlace que tan sentido ha sido en nuestra ciudad. En la Catedral, además de los actos habidos hoy, se celebrarán mañana, 23, y el sábado día 2 de enero, a las diez de la mañana, solemnes honras fúnebres en sufragio del finado.

Al ltimo, Cabildo Catedral, a la hermana del finado, doña Isidora, y a sus demás familiares testimoniamos nuestro sentido pésame.

NUEVA RELIGIOSA

Esta mañana, en la Capilla del Colegio de la Enseñanza (Compañía de María) de Haro (Logroño), ha sido la toma de hábito de la distinguida señorita vitoriana, doña Margarita Guinea y Quiroz, hija de nuestro buen amigo don Luis y doña Heráclides.

La Capilla estaba bellamente adornada, asistiendo los familiares y numerosos amistades de la nueva novicia. En el mismo acto ha recibido por vez primera el Pan de los Angeles, la hermanita de la nueva profesora María Jesús, predicando una hermosísima plática alusiva a este doble acto el reverendo Presbítero profesor del Seminario Dr. D. Juan José Pérez Ormazábal.

A ambas hermanas Margarita y María Jesús, y a sus venturosos padres enviamos con tan fausto motivo nuestro efusivo parabién.

NUEVO DIRECTOR

Nuestro querido amigo el culto catedrático de Francés, don Javier Mongelos, ha sido distinguido con el nombramiento de director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza en Vitoria, por lo que le felicitamos con todo cariño.

ASCENSOS

Han sido ascendidos al grado de coronel de Estado Mayor y al de teniente coronel de Caballería los hermanos don Enrique y don Martín Uquiano y Leonard, de conocida familia vitoriana y sobrinos del señor director de la Cooperativa de Electricidad don Martín Leonard.

Nuestro buen amigo y gran vitoriano don Aurelio Vera-Fajardo, también ha alcanzado el grado de teniente coronel de Intendencia.

Otros señores jefes y oficiales de nuestra guarnición sabemos que han alcanzado el empleo superior, entre ellos, son ya teniente coronel de Infantería don Ricardo Iglesias Navarro y comandante de Intendencia don Benito Herrera Balaguer.

Reciban todos nuestra felicitación.

DISTINCION

El valiente y competente aviador vitoriano don Jesús Martínez de San Vicente ha sido distinguido con una de las plazas de piloto aviador alumno en el aeródromo de Sevilla, donde cumplido un corto curso adquirirá el empleo de alférez de aviación militar.

VIAJES

Estos días llegan a Vitoria libertados del dominio marxista-nacionalista que sufre Vizcaya, una serie de personas, familiares, conocidos y amigos, entre los que recordamos a los hijos de nuestro llorado, amigo el comandante del Reguete, muerto heroicamente en Somosierra, don Ramón Crespo, que han llegado acompañados de su tía la senorita de Guilmáin.

Nuestro buen correligionario don Agapito Aguirregaviria ha visto con alegría llegar a sus queridas hijas Lola, Aguirregaviria de Marañón y Carmen (Religiosa) y sus nietecitos.

También nuestro amigo don Vicente Aranzabal ha podido abrazar a su querida esposa e hijos con la satisfacción que es de esperar.

BIEN VENIDOS

Ayer pasó el día en Vitoria el propietario burgalés don Ramón Moliner, junto con sus hijos.

Salió para San Sebastián nuestro joven amigo D. Luis Sánchez.

NECROLOGICAS

Nuestro distinguido amigo don Aurelio Díaz Camino pasa por el triste trance de haber visto morir en la tarde de anteayer a su muy querida esposa doña Felisa Atauri y López de Erenchun.

Momentos son los de la pérdida de un ser querido, en los que se prueban los sentimientos cristianos y estos tan arraigados en las distinguidas familias de Díaz de Camino y Atauri, les servirán de grato consuelo ante la realidad de ver desaparecer ante la muerte a quien fué su querida compañera y esposa, su buenisima y sufreida madre y su también querida y buena hermana y tía.

MILICIA CIUDADANA

El llamamiento que un buen vitoriano, ha hecho desde las columnas del diario local "La Libertad", ha tenido un resultado consolador que hace merecedores de nuestro agradecimiento sincero a todos cuantos han querido ayudar a que la Nochebuena del Miliciano de Vitoria, sea lo más llevadera posible.

Hasta la fecha se han recibido en esta Institución los siguientes donativos destinados a dicho fin:

Sr. Alcalde de Vitoria, doce botellas de coñac Martell.
D. Isidoro Briñas, 25 Ptas.
D. Nicolás Alberdi, 25 Ptas.
D. José María Azeurrutia y señora, 25 Ptas.
D.ª Virginia Saenz de Ormijana, 25 Ptas.
D. Manuel López Andueza, 5 Ptas.
D. Fernando Meléndez, 5 pesetas.
D. Narciso Amorós, 100 Pts.

Esperamos que no serán estos solos los donativos que han de recibirse para que estos buenos Ciudadanos que no miden sus esfuerzos en pro de la tranquilidad de nuestra querida Vitoria, tengan en esa Noche tan señalada, la satisfacción de que Vitoria les agradece sus servicios. Personas de todas las clases sociales que se verán precisadas a dejar su hogar para cumplir con un deber sagrado que voluntariamente se impusieron para cooperar al resurgimiento de España, sentirán la íntima alegría de que la Ciudad no les olvida.

Vitoria 21 diciembre 1936.

SERVICIO PARA MAÑANA

Primera Compañía. — Jefe, don Fernando de Casas.
Primera y Sexta Secciones. — Se presentarán a las nueve y media de la noche, a excepción del primer Grupo de la Primera que lo hará a las ocho y media.
Segunda Compañía. — Jefe, don Luis de la Lombana.
Segunda y Tercera Secciones. — Realizarán el ordinarío de la Ciudad.

En el día de hoy se han recibido con destino al Aguinaldo del Miliciano, las siguientes cantidades:

Don Vicente Larramendi, 10 pesetas; don Jerónimo Palazuelo, 5; don Victoriano Odrizola, 50; don Prudencio Fernández, 5; doña María Teresa y doña Catalina Pando-Arquelles, 25; señores Mendiola Hermanos, 25.

Nuevamente reiteramos el agradecimiento de esta Milicia a todos los buenos vitorianos que no la olvidan en ningún momento.

Vitoria, 22 de Diciembre de 1936.

Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias.
Easo, 23, San Sebastián.

Para el altar de Alava

Donativos recibidos de las Hijas de María de Villabuena de Alava:

Eladia y Catalina Cañas, 5 pesetas; Isabel Basoco, 0,50; Begona Chávarri, 0,25; Nati Chávarri, 0,25; Josefina Herrera, 0,50; Petra Baigorri, 0,25; María Ruiz, 0,25; Julia Ruiz, 0,25; Cándida Besa, 0,25; María Martínez, 0,20; Fidela Cañas, 0,50; María Molina, 0,50; Pilar Gil, 0,50; Natividad Gil, 0,25; Casilda Armentia, 0,50; Dolores Basoco, 0,50; Margarita Baigorri, 0,55; Ester Chávarri, 0,50; Vega Chávarri, 0,50; Amelia Olano, 0,25; Dolores Sarasua, 0,25; Carmen Olano, 0,25; Justina Berruete, 1; Tomasa Basoco, 0,25; Luisa Basoco, 0,25; Cayo Basoco, 0,25; Felisa Besa, 0,25; Rvdo. Padre Recalde, S. J., 25; Petra Fernández de Maturana, 2; Victoria Besa, 0,25; María Maestresala, 0,60; Santos Gallo, 0,50; Leonor Gallo, 0,50; don Cipriano Armentia, Cura Pároco, 5.

Lista de donativos recibidos en el pueblo de Trespuentes: Agustín Argote, 5 pesetas; Bernabe Espada, 1; don Toribio Sobrán (pároco), 8; Zaccarias Durana, 1,50; José O. de Urbina, 1,50; Lucía García, 0,50; Ildefonso López, 5; Miguel Cortázar, 3; Anacleto Ibáñez, 5; Pedro Ibáñez, 1; Julián Fernández, (maestro nacional), 2,50; María Dolores Aguirre y su hija María, 1,10; Pablo Aguirre, 5; Gabina Jiménez, 1,75; Victoriano Santos, 1; Cipriano Albaina, 2,50; Pedro Nancleares, 2,50; Lorenzo Ancheta, 4; Ezequiel Pérez de Mendiguren, 2; María Pilar Ortiz de Urbina, 1; Mónica Lazcano, 1; Isidoro Alonso, 1; Leoncio Argote, 1; Miguel Fernández, 1; Silvestra Gochoaga, 1; María Cruz Vitoria, 0,50; Víctor Foronda, (propietario y juez municipal), 0,50; Luis Larrea, 3; Dionisio O. de Zárate, 3; Esteban Garayo, 1,50; Antonio Uriarte, 5; Generoso Ancheta, 2; Nicolás Sánchez, 0,25; Aurea Larrechí, 0,50; Francisco Díaz de Heredia y Daniel Salazar, 5; Ceferino Sánchez, 2.

OTRASE, en silio céntrico, hermosa habitación con calefacción, solo para dormir, preferible estable. — Informarán en esta Administración.

Lechería

"La Granja", de Durana. Propietario: JESUS BERRICANO. Ventas por mayor y al detall. Servicio a domicilio. Encargos: San Prudencio, 26, 2.º Teléfono 1564.

LA SEÑORA

D.ª Julia González de Mendiguchía y Díaz. Ha fallecido ayer a las ocho de la noche, a los 63 años de edad. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su Director Espiritual R. P. Severino Montoya (S. I.); su esposo don Modesto Echeazarra (Recaudador de Arbitrios); hijos doña María del Rosario, don Zacarías (ausente), don Jesús, don Mateo y don Pablo; hija política; hermano don Pedro; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a usted la encomiende a Dios en sus oraciones y se digna asistir a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana miércoles, a las DIEZ, en la parroquia de San Pedro, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y MEDIA del mediodía, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

Vitoria, 22 de diciembre de 1936.

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. Casa mortuoria: CONSTITUCION, 7, 3.º (No se reparten esquelas ni se recibe pan).

El Rvdo. Prelado ha concedido indulgencias.

COMENTARIOS LOCALES RELIGIOSAS

Nuevos impuestos provinciales

Resuelto, pues, establecer en esta provincia la "contribución general sobre la renta", gravará los ingresos anuales de los contribuyentes a quienes alcance la obligación tributaria a partir del ejercicio económico de 1933.

Provisionalmente regirá en toda su integridad, a partir del ejercicio citado de 1933, la ley de 20 de diciembre de 1932 y siguientes órdenes ministeriales en relación con la misma, con arreglo a cuyo contenido vendrán obligados a tributar, por el de que se trate, las personas naturales siguientes:

a) Las que tengan su residencia o domicilio habitual dentro del territorio alavés, entendiéndose por residencia habitual la permanencia durante seis meses, durante un año natural, en la provincia de Alava. Para computar el periodo de residencia no se descontarán las ausencias cuando, por las circunstancias en que se realicen, no deba imputarse la voluntad de ausentarse definitivamente.

b) Sin consideración a su domicilio o residencia estarán sujetos a esta contribución los titulares o perceptores de utilidades procedentes de la posesión de inmuebles sitos dentro de territorio alavés; de las explotaciones agrícolas, ganaderas, mineras, industriales o comerciales realizadas en la provincia; de los intereses de la Deuda pública del Estado español y de las Corporaciones administrativas españolas, y de sueldos, pensiones, dotaciones, gratificaciones, dietas, o remuneraciones no exentas por la ley de 20 de diciembre de 1932 pagadas por el Estado español o por las Corporaciones administrativas españolas.

La obligación de contribuir establecida en este apartado se entenderá limitada a la parte de utilidad imponible comprendida en el mismo, siempre que el titular no esté sujeto a la obligación personal de contribuir con arreglo a los preceptos de la citada ley.

La renta imponible que resulte por la aplicación de la citada ley de 20 de diciembre de 1932 será gravada al tipo correspondiente de la siguiente escala:

De 60.000,01 pesetas a 70.000,00 por 100 de gravamen.
De 70.000,01 a 80.000,00 1,30.
De 80.000,01 a 100.000,00 1,58.
De 100.000,01 a 120.000,00 2,08.
De 120.000,01 a 150.000,00 2,51.
De 150.000,01 a 200.000,00 3,07.
De 200.000,01 a 250.000,00 3,86.
De 250.000,01 a 300.000,00 4,50.
De 300.000,01 a 400.000,00 5,05.
De 400.000,01 a 500.000,00 5,94.
De 500.000,01 a 750.000,00 6,65.
De 750.000,01 a 1.000.000,00 7,92.

Si la renta imponible excediese de 1.000.000 de pesetas, se gravará en la siguiente forma: El primer millón, a razón de 8,78 por 100; y lo que exceda, a razón del 11 por 100.

He terminado con el tema de la contribución general sobre la renta, pero no con la materia.

Un pobre diablo.

Para el Aguinaldo del Soldado

Recaudado en "La Libertad": Doña María Virgala, 0,50 pesetas; doña Julia San Vicente, 1; doña Pilar Sáez, 1; don Angel Uriarte, 0,50; don José Díaz, 1; doña Purificación Astiz, 1; doña Lucía Martínez, 0,25; doña Consuelo Palacios, 1; don Agustín Urcey, 0,25; don Juan Ereña, 0,25; don Ricardo López, 0,25; don Arsenio Baroja, 0,50; don Juan Carreros, 0,25; don Lucas Santamaría, 0,50; escuela de niñas de Izarra y su escuela de niñas de Hilaro Dorao, 10; don Hilario Dorao, 10; J. I., 10; L. A., 10; viuda de don José Cabezas, 10; don Félix Uriarte, 10; doña Pilar Martínez, 0,75; doña Felisa Martínez, 0,75; doña Carmen Patin, 0,25; doña María Larribre, 0,25; doña María Urcey, 1; doña Filomena Mariadriaga, 0,50; doña Francisca Oribe, 0,25; doña Felisa Ruiz, 0,50; doña Laureana Mediero, 0,25.

Total, 78,75.

Recaudado en Casa de Aldama: Dos sirvientes, 10 pesetas; doña Martina Laruscain, 3; doña Ester María Laruscain, 2; doña Dionisia García, 5; doña María Guisniá, 5; doña Gregoria Tobalina, 5; una navarra, 5; F. L. P., 2; don Julián Ortiz de Landaluze, 2,50; M. G., 1,50; J. G., 2; don Julio Vega, 100; doña Pilar Latorre Andreu, 5; doña América Cueto, viuda de Latorre, 2; doña Lucía Unda, 10; doña Eusebia Gueñuri, 2; doña Lucía C. de Echevarría, 5; doña Remedios Esteban, 1; doña Purificación Vicente, 1; don Alberto Vicente (requeté), 1; doña Rafaela Leonard, 50; doña Josefa María Leonard, 50; don José Tournán, 50; don Jesús Tournán, 50.

Total, 370.

Advertimos a nuestros lectores que obran en nuestro poder varios pliegos de listas de esta suscripción, que iremos publicando paulatinamente, ya que la falta de espacio no nos permite otra cosa.

Para el avión "Alava"

Relacion nominal de las cantidades recaudadas a favor del avión "Alava":
Recaudado en el Gobierno Civil:
R. P. Recalde, 25 pesetas.
Recaudado en el Banco de Vitoria:
Don Sebastián Ocon, 5 pesetas.
Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal:
Sr. B., 15 pesetas.
Total, 45.
Recaudado hasta la fecha, pesetas 387.363,25.
Total recaudado, 387.408,25 pesetas.
Vitoria 14 de diciembre, 1936.

¡Estudiantes! Por la España Imperial, afiliados a A. E. T.

Se hacen vainicas

¡Máquina, a precios económicos! Inrustaciones, reales y bordados FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontraré de todos los precios y tamaños en la casa de ANSELMO MORENO. Teléfono, 1696. Constitución, 8.

RELIGIOSAS SANTORAL

Miércoles 23.—Santos Vitoria, virgen, Migdonio, Mardonio, Teodoro, Saturnino, Euporo, Gelasio, Zótico, Euniciano, Cleoniges, Agatopo, Basildes, Evaristo, mártires; Servulo, confesor.

SAN SERVULO, CONFESOR

Era un mendigo, mendigo y parafítico. Mendigaba a las puertas de las iglesias de la Roma a fines del siglo sexto, sobre todo se veía más en el pórtico de la de San Clemente.

Un Papa, nada menos que San Gregorio el Grande lo quería mucho y lo propuso, más de una vez, a la admiración y ejemplo de los fieles.

Porque Servulo, pobre y enfermo, era modelo de una resignación, admirable y poseía, por modo extraordinario, la ciencia cristiana del padecer y del dolor.

Servulo, además, repartía calladamente entre sus compañeros de pobreza las limosnas que él mismo recibía.

Era un mendigo sabio, sabio con la ciencia de los santos. Las lecciones de la Sagrada Escritura, el libro por excelencia, él las leía frecuentemente, dando qué pensar a muchos otros cristianos de su tiempo que para nada se acordaban de los libros santos, entreteniéndose en otras chucherías de lecturas.

Cuando Servulo el mendigo murió y fué llevado a donde Lázaro a la patria de los justos, un suavísimo aroma inundó la estancia de su lecho de muerte, y los fieles comprendieron que ya el Señor había comenzado a premiar a su humilde siervo.

NOTAS LITURGICAS

Mañana, feria cuarta de la cuarta semana de Adviento, y a ella se refieren la Misa y el Oficio Divino de mañana.

EN SAN VICENTE

El devoto ejercicio de las Jornadas se reza durante la Misa de las siete y por la tarde a las seis y media.

EN SAN PEDRO

En la Capilla de la Santísima Virgen del Pilar se tiene a las once de la mañana Misa rezada por las intenciones de España.

Por los mismos fines se reza diariamente el Santísimo Rosario, cada cuarto de hora, desde las once hasta las nueve de la noche.

EN LAS DESAMPARADAS

Jornadas.—La devoción de las Jornadas de San José y la Virgen Santísima a Belén se hace con el rezo del Santo Rosario, oraciones de cada día, visita al Santísimo, terminando con un cántico.

Este ejercicio será los días laborables a las cinco y media y los festivos a las cinco.

El día 24, jueves, a las doce de la noche, Misa cantada, Comunión y seguidas dos misas rezadas.

El día 25 comienza el octavario al Niño Jesús a las horas señaladas.

El día 31 exposición del Santísimo en la Función de la tarde, Miserere y Te Deum.

EN SAN MIGUEL

Ejercicio de las Jornadas. Se reza por la mañana durante la Misa de siete y por la tarde a la hora del Santo Rosario que comienza a las siete con piadosos cánticos.

Diariamente y por las intenciones de nuestra Patria se reza el Santo Rosario durante la Misa de once y media que se celebra en la Capilla de la Virgen Blanca, Patrona de Vitoria, y a continuación se hace un breve Via Crucis.

DESPERTADORES

toda garantía, los de 14 pesetas, que vendíamos a 9'50, ahora a 8'75. Este despertador es el más conocido y seguro, el que se está vendiendo en esta casa desde hace veintidós años, sin que nadie haya tenido que venir a solicitar arreglo de la máquina. Es despertador que todos los inviernos se trae en cantidad superior a mil piezas, todas ya observadas especialmente para esta casa.

RELOJES PULSERA, con magnífica correa, los de 22'50, ahora a 15.

Para señorita, los de 23 pesetas, ahora a 15; y los de 30 pesetas a 18 pesetas.

MUCHA elección en medallas, cadenas, pulseras barbadas, pulseras para reloj, pendientes, sortijas (desde 2'50 pesetas), broches (desde 2 pesetas), pendientes perla, tornillos o ballestillas, dedales de plata ley a 3,50 sonajeros, plata ley, a 4 pesetas, servilleteros a 1'75, pulseras de identidad, calidad de todo garantía, desde 6'50, copa sport, bandejas, etc., etc.

COMPLETO SURTIDO EN CUADROS RELIGIOSOS Y TODOS LOS TAMAÑOS.

VELAS EN TODOS COLORES, ESMALTADAS, para candelabros.

ISASIA — JOYERIA — VITORIA — DATO.

Las insignias nacionales (botones y banderas) de 0'40 y 0'50

Ahora a 15 céntimos

Flechas Falange, bien construidas, cosa de buen gusto, las de 3 pesetas, ahora a 1'45

Emblema Nacional Medalla plata con Santiago Patrón de España y con la Virgen del Pilar (escapulario), con lazo y escudo, a 2'75.

Sortijas sello, con la insignia de Falange, las de 12 pesetas ahora a 7 pesetas. Ocasión.

Imperdibles con las insignias Flor de Lis, Margatas, Cruz de Santiago y Virgen del Pilar.

Isasia. - Joyería-Relojería. - Dato, 24

CUCHARITAS CAFE, 6 piezas, por 4'75. Tenedores merienda y pasteles, media DOCENA por 4'75. Llevando el juego de 12 piezas, NUEVE PESETAS.

CUCHARON DE SERVIR COCIDOS a 6'50. Cazo sopa, 7'50 y en alpaca contrastada, 4 pesetas y 4'75. Calidad primera contrastada aun los de 4 y 4'75.

SORTIJA SELLO, calidad reforzada oro. Es un chapado que no puede perder nada. SELLO tamaño para niños, a 4'50. Tamaños para señoritas, a 6'50. Tamaños para caballero, a 8 pesetas.

ALIANZAS reforzadas de oro, gran resultado, a 6'50. Estas alianzas se venden en esta casa hace muchísimos años, sin haber tenido queja alguna sobre su resultado.

ALIANZAS MACIZAS, 16 pesetas según su peso. ORO LEY, desde 22'50. Con su contraste.

Variado surtido de objetos propios para regalos. Vasos plata y alpaca contrastada, desde 3'75.

ISASIA — JOYERIA — VITORIA — DATO, 24

El generalísimo Franco ha lanzado una última advertencia sobre Gijón

Varios milicianos se fugan con siete millones de pesetas Nuevo llamamiento a los madrileños para empuñar las armas

Información de extranjero

A FILAS Unión Radio de Madrid dió cuenta de una nota del Gabinete de Prensa del Ministerio de la Gobernación...

PROCLAMAS DE FRANCO SOBRE GIJÓN Han sido arrojadas sobre Gijón unas proclamas firmadas por el generalísimo Franco...

Milicianos: lleváis cinco meses engañados, pasáis penalidades, vuestras resistencias son inútiles...

Nada nos falta; pasaos con armas a nuestras líneas; tendréis pan y trabajo.

CONSEJO DE MINISTROS EN VALENCIA Valencia.—A las nueve y media de la noche, terminó el Consejo de ministros...

La reunión comenzó a las cuatro de la tarde.

El ministro de Instrucción Pública dijo que la reunión había sido muy interesante, escuchando los reunidos el informe de Alvarez del Vayo...

Añadió el ministro rojo, que el Consejo había estudiado un proyecto por el que se crea un sólo Cuerpo armado con las fuerzas de Seguridad, Asalto, Guardia civil y Policía...

ALOCUCIONES En la emisión de sobremesa de hoy, han dirigido patrióticas alocuciones desde el micrófono de Radio Castilla de Burgos...

SE FUGAN CON SIETE MILLONES DE PESETAS El ministro Galarza ha dado una nota por la que se dice que entre los días 14 y 15 salió de Cartagena un camión conduciendo siete millones de pesetas...

Escortaban el camión 12 hombres, milicianos marxistas antifascistas del batallón Ferrer Guardia de Barcelona.

Estos han desaparecido con el dinero y se cree que se han dirigido a la frontera francesa.

EL DUQUE DE WINDSOR A INGLATERRA Se dice que el Duque de Windsor regresará a Inglaterra una vez que haya sido coronado rey su hermano Jorge VI.

LEÓN BLUM EN LILLE Lille.—Ayer habló en esta plaza el jefe del Gobierno francés, León Blum.

CONTINUA LA ACCIÓN CONTRA LOS REBELDES Shanghai.—Las tropas del Gobierno continúan su acción contra los rebeldes.

El general Chang Mai Chek continúa prisionero. Su cuñado ha llegado a Nankin donde se ha entrevistado con algunas personas, ignorándose lo tratado.

Todas las obras de defensa de los rebeldes serán bombardeadas por la aviación.

UN DESCARRILAMIENTO Buenos Aires.—Un tren ha descarrilado.

Han sido extraídos seis cadáveres, pero se teme que haya más entre los restos del tren.

ENTREGA DE UN MEMORANDUM Londres.—El Gobierno japonés ha entregado el memorándum sobre el tratado naval.

COMENTARIOS FAVORABLES Atenas.—La Prensa griega comenta favorablemente el

último discurso pronunciado por el Duque.

LA CUESTION DE ALEJANDRETA París.—El conflicto de Alejandreta está siendo estudiado entre el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, el primer ministro turco y otro ministro francés.

LA NAVIDAD EN ALEMANIA Berlín.—Se anuncia oficialmente que tres millones de niños serán obsequiados por el Estado, con motivo de la próxima Navidad.

Se anuncia que ningún hogar alemán se quedará este año sin su árbol de Navidad.

CREDENCIALES DE MINISTRO Budapest.—El ministro de Italia ha presentado sus cartas credenciales ante el almirante Horthy, regente de Hungría.

Este en su respuesta aludió a la amistad húngaro-italiana, que bajo tan excelentes auspicios se halla.

CONDICIONES ACTUALES EN ABISINIA En una contestación escrita a una pregunta hecha en la Cámara de los Comunes por el capitán Cazalet M. P., secretario de N. E. replicó que las fuerzas italianas estaban ahora verificando la ocupación de la mayor parte del Norte y Este de Abisinia...

Entre Villaverde y Madrid ha habido gran actividad de artillería por nuestra parte.

La Brigada Internacional ha sufrido tan enormes bajas que muchos de sus componentes han huido a nuestras filas para rendirse.

Se sabe que en Barcelona Azafra ha sido detenido por los dirigentes anarquistas.

LOS NACIONALISTAS VASCOS QUIEREN HACER NEGOCIACIONES Lisboa.—Según despachos de Bayona, han llegado a la localidad francesa el ministro de Justicia del gobierno vasco, Leizaola; el ministro de Hacienda de la Torre y otros para entrevistarse con delegados de la Cruz Roja Internacional...

Se sabe que los nacionalistas vascos quieren también hacer negociaciones para poner término a la lucha en Vizcaya.

BOLETIN INFORMATIVO DE RADIO REQUETE POLONIA PROHIBE EL ENVIO DE VOLUNTARIOS Londres.—El Gobierno Polaco ha comunicado al Gobierno Inglés su decisión de prohibir la salida de voluntarios para España.

LA CRISIS CATALANA Y RUSIA Moscú.—La solución que se

ha dado a la crisis catalana ha sido recibida con satisfacción, calificando de traidor al partido trotskista POUM...

Ha dicho que este ejército lo componen 30.000 hombres bien armados y disciplinados...

En vista de ello el Gobierno central ha decidido reanudar las operaciones contra el mariscal Tehang Hsue Liang.

San Juan de Luz.—El vapor "Lananayak" del puerto de Bermeo ha desaparecido cuando se dirigía a Santander...

MOSCÚ REFUERZA SU DOMINIO EN CATALUÑA París.—El periódico "Le Figaro" publica un comentario de Jorge Rotvander, acerca de la crisis política catalana.

La crisis política catalana que ha durado cerca de una semana ha terminado, provisionalmente al menos. Se ha formado un Gobierno de representantes de los sindicatos y algunos miembros de Izquierda Republicana.

Esta crisis como tantas otras que han sufrido en Cataluña después del 19 de julio, ha pasado casi desapercibida, pero merece que nos fijemos en ella...

Desde hace algún tiempo los agentes soviéticos veían con irritación que sus órdenes eran desobedecidas, sus métodos disciplinarios expeditivos criticados...

Resultaba por tanto intolerable que fuera sugerida de nuevo. Una lección era necesaria. Había que reforzar la disciplina.

El partido trotskista, dirigido por Nin y que en Cataluña se llama partido Obrero de Unificación Marxista, era el promotor de la insurrección, había que eliminarlo.

Cosa dicha; cosa hecha. Docilmente los partidos obedeciendo a Rossemberg provocaron la crisis ministerial. Y los hombres políticos catalanes, en unas declaraciones han precisado de lo que se trata.

Dejemos la palabra a Comorera, jefe del Partido socialista unificado catalán.

—¿Qué consecuencia directa se desprende de vuestra actitud?— le hemos preguntado.

—Evidentemente —respondió— la eliminación del P. O. U. M.

—¿Por qué esta eliminación?—

—Porque este partido ha sido desleal.

—¿No hay otra razón?—

—Sí —responde sinceramente— Su campaña antisoviética. La Unión Soviética se ha puesto a nuestro lado y nos ha prestado una ayuda formidable, gracias a la cual existimos todavía.

Combata a la URSS es hacer en estos momentos una obra de traición. Y después de un rato explica la segunda razón de la crisis.

Hay que combatir igualmente dice, con los medios más energéticos y con decisión firme toda tendencia separatista. La tendencia separatista es una obra criminal.

En otros términos, la crisis ministerial era necesaria, de una parte porque el POUM se había insubordinado con la URSS y no reconocía la «ayuda formidable» que ésta ha prestado y además se mostraba partidaria de la mediación preconizada por Prieto.

El partido trotskista ha quedado pues eliminado. Ninguno de sus miembros figura en el nuevo Consejo de la Generalitat de Cataluña. La preponderancia e influencia de los partidos de Stalin se ha acentuado todavía más.

En cuanto a las declaraciones de Comorera no podemos menos de reconocer que serán muy interesantes y significativas para el Comité de no intervención de Londres.

Por Dios y por España, estudiante, en pie. ¡Afiliate a A. E. T. I.

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21.— Correría, 21.— Independencia, 15 (Barreras).

URQUIOLA OCULISTA Calle SARGO, 8, 1.º Piso.

GRAN FRONTOL HOTEL Restaurant — VITORIA Teléfonos: Central, Anexo.

VISITE EL SALON DEL MUFRIE

Por orden superior, no podemos publicar por ahora más que cuatro páginas

ALMACENES Y RAZU POSTAS, 12 TELEFONO 1373 Mantas. Artículos para milicias ADVERTENCIA.—En los capotes para Milicias y Centros de Regalos, exclusivamente, se cobra siempre el valor justo del paño, por coserlos gratis los conventos y señoras de Vitoria.

Crónica internacional

El caso de Eduardo VIII

Por el Conde de Sarto

La enorme sensación que ha producido en Inglaterra el intento de Eduardo VIII de contraer matrimonio con una señora americana dos veces divorciada, es una demostración del profundo arraigo que la realeza tiene en el corazón de los ingleses.

El monarca mejor que una persona es un símbolo en el que la vida privada y la vida pública o política son inseparables; por eso el pueblo inglés que se desprecia y hasta parece que mira con curiosidad los devaneos de los Príncipes de Gales a quienes proclama árbitro de la elegancia, es intrínseco cuando esos Príncipes pasan a la categoría de Reyes.

La realeza inglesa es ante todo una fuerza moral que se apoya en el respeto de su pueblo y está por encima de las pasiones humanas y de los afanes del momento. Es la encarnación de todas las tradiciones de Inglaterra y está fuera de toda discusión.

Quizás no existe ningún otro jefe de Estado que tenga poderes tan limitados por la ley o por la costumbre, y sin embargo a ninguno de ellos cede en el amor de sus súbditos y a todos supera en autoridad moral y en prestigio.

Pero ese prestigio, esa admiración de sus súbditos lleva como contrapartida ciertas obligaciones.

—Porque este partido ha sido desleal.

—¿No hay otra razón?—

—Sí —responde sinceramente— Su campaña antisoviética. La Unión Soviética se ha puesto a nuestro lado y nos ha prestado una ayuda formidable, gracias a la cual existimos todavía.

Combata a la URSS es hacer en estos momentos una obra de traición. Y después de un rato explica la segunda razón de la crisis.

Hay que combatir igualmente dice, con los medios más energéticos y con decisión firme toda tendencia separatista. La tendencia separatista es una obra criminal.

En otros términos, la crisis ministerial era necesaria, de una parte porque el POUM se había insubordinado con la URSS y no reconocía la «ayuda formidable» que ésta ha prestado y además se mostraba partidaria de la mediación preconizada por Prieto.

El partido trotskista ha quedado pues eliminado. Ninguno de sus miembros figura en el nuevo Consejo de la Generalitat de Cataluña. La preponderancia e influencia de los partidos de Stalin se ha acentuado todavía más.

En cuanto a las declaraciones de Comorera no podemos menos de reconocer que serán muy interesantes y significativas para el Comité de no intervención de Londres.

Por Dios y por España, estudiante, en pie. ¡Afiliate a A. E. T. I.

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21.— Correría, 21.— Independencia, 15 (Barreras).

URQUIOLA OCULISTA Calle SARGO, 8, 1.º Piso.

GRAN FRONTOL HOTEL Restaurant — VITORIA Teléfonos: Central, Anexo.

VISITE EL SALON DEL MUFRIE